1.如何预防在校园内发生火灾？   

（1）不乱扔烟头和火种； （2）不躺在床上吸烟； （3）不违章使用明火，不点蜡烛，不焚烧杂物，不燃放烟花爆竹和孔明灯； （4）不使用酒精炉等灶具生火做钣； （5）不存放易燃易爆物品； （6）不乱拉乱接电线； （7）不违章使用电器； （8）不使用废旧或者质量低劣的电器设备；使用时检查插座是否插实，电线外皮有无破损，如有，不能使用。 （9）要人走断电。嗅到电线胶皮糊味，要及时报告，工作人员在断电后采取措施； （10）台灯不要靠近枕头和被褥，如发生短路，易引燃易燃物品。

2.乘车安全常识及校园内如何注意交通安全   

乘车时要先下后上，排队上车，不要乱拥乱挤以免踩伤或为小偷作案提供条件。车停稳时，才能上下车，不能在车还未停稳，人在车头前面抢行上车，不能抢车、扒车。乘车时不可将头或手伸出窗外，以免受到伤害。乘长途汽车，一定要忍住瞌睡，在睡眠时，容易造成财产丢失，若司机急刹车，巨大的惯性可能给你造成伤害。

乘车还要注意： 

1、不坐“三无”车辆（指无车牌、无行驶证、无养路费而非法营运在道路上面行驶的机动车辆）。 2、不坐超载车辆。由于超载，车辆控制能力降低，容易导致交通事故发生。 3、不轻信他人，不把联系电话及家庭情况告诉陌生人。不在乘车时结交“老乡”等骗子，以免在聊天中受骗。 4、乘车时不随意外露钱财或乱放财物，把自己书包放在身前，谨防被盗。 5、不要和陌生人攀谈，更不要食饮陌生人的食物、饮料。6、外出期间发生危险，应迅速向当地公安机关求助。

 校园内交通安全：

（1）在校园内不要飚车,不能超过校内规定速度（时速不能超过5公里）,不能鸣号，车辆要停放在指定车位。 （2） 在道路上不得打（踢）球、溜旱冰、追逐嬉戏或其他妨碍交通的行为。 （3） 行人在校内主干道行走时，应当靠路边行走，走路要留神。

3.校园防盗的基本方法      

请解释“三关一锁”：关电源、关窗、关灯、锁门。 对于学生来说，最重要的是做好教室和学生宿舍的防盗工作，保护好自己和同学的财物。应注意以下几方面： （1）宿舍内不要存放大量现金贵重物品不用时最好锁在抽屉、柜子里。  （2）一卡通要随身携带，不要存太多的钱，丢失后要立即挂失。  （3）注意保管好自己的钥匙，不要轻易借给他人，防止钥匙失控。  （4）最后离开宿舍的同学，要关好窗户锁好门，千万不要怕麻烦。一定要养成随手关灯、随手关窗、关电源、随手锁门的习惯，即三关一锁，以防盗窃犯罪人乘隙而入。  （5）不要留宿外来人员。学生应该文明礼貌、热情好客，但绝不能只讲义气，不讲原则、纪律。若违反学校学生宿舍管理规定，随便留宿不知底细的人，就等于引狼入室而将后悔莫及。  （6）对形迹可疑的陌生人要提高警惕，留心观察，如可疑人员在宿舍四处走动，窥测张望，要加以询问，这些人往往会露出狐狸尾巴，必要时拨打报警电话。  （7）晚上睡眠时，一定要关好门窗，不将贵重物品放于靠窗前的桌上或窗台。当发现有人盗窃时，立即向同学发出警告，共同制服盗窃者或将其赶走。  （8）假期不在宿舍时，要关好门窗，不将贵重物品放于室内。        

5.存折、信用卡防盗        

（1）使用存折、信用卡时，一定要加密，密码应选择容易记忆且不易破密的数字，不要选用出生日期、学号、电话号码作为密码。  （2）取款时，有礼貌地请别人距离自己在一米以外。  （3）当有人知道你的密码时，请及时修改密码。  （4）不要将存折、信用卡与身份证、学生证等证件一起保管，以防被盗后冒领。  （5）发现存折、信用卡丢失，应立即到所在银行挂失。

6. 校内诈骗作案的主要手段：   

（1）假冒大学生，骗取银行卡。诈骗分子往往谎称要马上返校，但银行卡被自动取款机吞掉，借用同学的银行卡让其家人给其汇款等手法，目的是借机窃取密码，并将银行卡掉包，分手后即将银行卡上的钱取走。  （2）投其所好，引诱上钩。一些诈骗分子往往利用被害人急于就业和出国等心理，投其所好、应其所急施展诡计而骗取财物。  （3）以次充好，恶意行骗。一些骗子冒充学生会干部、高年级学生到宿舍推销帮助学习之类的电子产品 ,声称优惠赠送礼品，要求先交订金，且最后能退钱等形式进行诈骗活动。一些推销产品的人，一发现室内无人，就会顺手牵羊、溜之大吉。

7. 诈骗案件的预防措施

（1）提高防范意识，学会自我保护。学生要积极参加学校组织的法制和安全防范教育活动，多知道、多了解、多掌握一些防范知识，这对于自己有百利而无一害。  （2）在日常生活中，要做到不贪图便宜、不谋取私利；在提倡助人为乐、奉献爱心的同时，要提高警惕性，不能轻信花言巧语；不要把自己的家庭地址等情况随便告诉陌生人，以免上当受骗；不能用不正当的手段谋求择业和出国，以不正当手段谋取各类证件；发现可疑人员要及时报告；上当受骗后更要及时报案、大胆揭发，使犯罪分子受到应有的法律制裁。  （3）交友要谨慎，避免以感情代替理智。对于熟人或朋友介绍的人，要学会“听其言，查其色，辨其行”，不能言听计从、受其摆布利用。交友最基本的原则有两条：一是择其善者而从之，真正的朋友应该建立在志同道合、高尚的道德情操基础之上，是真诚的感情交流而不是简单的利益关系，要学会了解、理解和谅解；二是严格做到"四戒"，即戒交低级下流之辈，戒交挥金如土之流，戒交吃喝嫖赌之徒，戒交游手好闲之人。  （4）同学之间要相互沟通、相互帮助。有些同学习惯于把个人之间的交往看作是个人隐私，一旦上当受骗后，无法查处。有些交往关系，在自己认为适合的范围内适当透露或公开，这也是安全的需要。

8.常见的几种网络安全问题？    

（1）陷入网络游戏中欲罢不能，玩了第一级，就想玩到第二级、第三级……玩者在游戏过程中为了获得荣誉、自尊，不惜出卖友谊、信誉，对同伴欺骗、讹诈甚至施暴。  （2）玩游戏不仅花费他们所有的业余时间，而且一旦上瘾就很难控制自己，甚至不想上学，经常旷课、逃学，成绩下降，导致退学。  （3）网络还隐藏着其它陷阱。网上聊天交友是大学生喜欢的“节目”，但在虚拟环境下交网友比现实生活中要更加警惕，以防上当受骗。  （4）过度使用互联网，使自身的社会功能、工作、学习和生活等方面受到严重的影响和损害。长时间的上网会造成不愿与外界交往，行为孤僻，丧失了正常的人际关系。

9. 日常生活基本礼仪     

不随地丟垃极  

遵守交通规则 

养成排队习惯 

守时守信

以礼待人 

遵守不吸烟规定 

不大声喧哗 

不探人隐私 

环境卫生清洁 

按时就寝

10. 仪态仪表礼仪   

（1）着装干净，整齐，与社会角色相协调，与所处环境相协调与自身条件相协调，与时节相协调。（2）走在路上不要吃东西，行走时不抽烟。 （3）握手通常年长（尊）者(或女性)先伸手后，另一方及时呼应。来访时、主人先伸手以表示欢迎。告辞时，待客人先伸手后，主人再相握。握手的力度以不握疼对方的手为限度。初次见面时，握手时间一般控制在3秒钟内。 （4）面试礼仪中，面试结束后带走自己使用的纸杯，将座椅等恢复原样。（5）老师进入学生宿舍时，要起立主动给老师让座，老师离去时起身送出。

11. 宿舍群体生活礼仪      

（1）不妨碍公共安宁，抽烟、听音乐、会客等应征得室友同意。（2）鞋子、换洗衣服放置整齐。（3）敲门而入，轻声关门。 （4）维护公厕卫生，不随意倾倒垃圾。  （5）不占用公共空间，不破坏公共财产。（6）不破坏整体环境美观。 （7）使用适当音量交谈。 （8）对学生宿舍管理员和宿管老师应待之以礼。 （9）不窥探别人隐私，尊重别人私密空间。 （10）用别人物品要征得主人同意 。

12. 、如何处理好宿舍内同学间的人际关系？

 宿舍中同学间的人际关系是宿舍成员在共同的学习生活中结成的以精神关系为主要内容，以语言、思想、知识、情感为媒介的交往中相互结成的关系。人际关系对于学生日常生活影响很大，对情绪、心情的好坏会影响。

（1）与室友统一作息时间，在日常起居生活给予包容和理解 （熄灯后洗漱不好；早晨起床动作轻点）（2）不搞小团体应该以平等的态度对待每个人，不要厚此薄彼，和一部分人打得火热，而对另一部分人疏远不理。不利于宿舍的和谐，彼此建立深厚的友谊不能以牺牲友谊的宽度和广度为代价。（3）不触犯室友的隐私每个人都有自己的秘密，也有足够的好奇心， 对于室友的隐私不要想方设法的去探求。如果你试图闯入这个领域是不受欢迎的。同住一室有时难免知道室友的隐私，我们也要守口如瓶，告诉他人不仅是对室友的不尊重，也是不道德的。 另外尤为注意的是未经室友的同意切不可擅自乱翻其衣物，不要以为熟人就忽略了细节。 （4）积极参加集体活动宿舍的活动不单纯是一个活动，更是室友之间联 络感情的重要形式，应该积极参与配合。那是一种感情投资。若是总不参加活动多多少少会显得你不合群。（参与不参讲明情况 步行街） （5）给予别人关心，有难要帮，自己有事也要求；良好的人际关系是以相 帮助为前提的，（铺床 打饭等）当自己有事时可以求助室友，只要不使人家为难。因为求助反而能表明你对别人的信任，能够融洽关系，加深感情。如果舍近求远，让室友觉得你疏远他们。 （6）不要拒绝彼此的零食 室友买点水果、瓜子之类的零食到宿舍，分给 你时，你就不要推，不要以为吃别人的难为情而拒绝。下一次你可以和别人分享你的零食，这不只体现在物质上，更体现在心里上。否则总是拒绝，时日一久，别人会认为你清高傲慢，对你敬而远之。 （7）不逞一时口快；不逞一时口快；不逞一时口快；不逞一时口快；“卧谈会”是宿舍的一项重要活动。室友们互说见闻， 发表意见，本来是件愉快的事，但也往往因小事而发生争执。变成了口舌大战。大家开玩笑是不要总是讨别人的便宜，甚至揭别人的短来取笑。这样给人的感觉太好胜难以合作。你不尊重别人，别人也不会尊重你。处处表现的比别人聪明，最后也只会引起别人的反感。 （8）维护共同的生活环境，完成该做的杂务。宿舍是公共生活场所，每个人都有自己相应的生活空间，同时也必须遵守大家共同维系的生活规则。许多宿舍都轮流值日制度，每个人都应尽义务，诸如打水扫垃圾。如果有人比较懒惰，轮到他值日时屋子里乱糟糟的，垃圾也不倒，别人也许不会说什么，但是一定会不满意，时间长了，更多的人也不去做值日了，轮流值日的规则就会落空。如果你是那样一个人，我想没有哪一个集体会欢迎一个自私、懒惰和邋遢的人。 （9）合理方式解决日常矛盾；宿舍中发生争吵出现矛盾是难免的，纠纷产生后，谁都不愿意承认自己的过错也很常见，这正是考验一个人诚实态度与勇气的时候。如果因为一点小事变为仇人，见面不说话，会造成心里的嫉恨，这对当事人的身心产生不利影响。因此主动与对方表示和好与原谅是最通情达理的做法。不管自己是否有过错。一方表示友好另一方也会冰释前嫌，问题是谁能争取主动。 宿舍出现问题和矛盾及时地进行沟通和交流，有矛盾摆在桌面上沟通交流而不要背后说坏话，流言蜚语传来传去只会使矛盾和误会增加，指桑骂槐使关系恶化。更不能拉帮结派使个人矛盾上升为多人矛盾。（芭比娃娃事例） 同学们之间要和睦相处，有矛盾也要学会用恰当的方法解决，学会与同学与老师沟通，学会用沟通来挽回不利局面。这将对你将来产生很大的影响。 （10）共赢原则：给自己留有好处，也要让别人占有好处。—共赢。要懂得予人方便，于己方便，宽容大度的好品格会给你赢得许多机会的。

13.参加会议的纪律有哪些？   

（1）按时到场，不迟到，保护环境卫生秩序。（2）遵守会场纪律，不得走动、喧哗、鼓倒掌、吹口哨。  （3）关闭通讯工具，认真倾听，做好记录。  （4）不宜中途退场。特殊原因需中途退场的，应向有关人员说明征得同意后方可离开。

14.学生纠纷有哪些危害？        

（1）损害了大学生的整体形象；  （2）影响学校内部治安稳定；  （3）酿成刑事、治安案件，葬送自己前程。  

15.怎样防止纠纷发生？    

当你预感到可能发生纠纷的时候，希望你尽力做到：  （1）冷静克制、切莫莽撞。无论争执由哪一方引起，都要保持冷静，决不能情绪激动，这就要求我们讲大度，虚怀若谷。只有“大着肚皮容物”，才能“立定脚跟做人”。  （2）诚实谦虚，与人为善。在与同学或他人相处中，诚实谦虚是加强团结，增进友谊的基础，也是消除纠纷的灵丹妙药。有了诚实谦虚的精神，在发生纠纷的时候，就能听取他人的意见，进行认真的自我批评，宽容他人过失，才能处理好相互间的争执。  （3）尊重对方，注意语言美。学生中的纠纷多数由口角引起，而口角的发生都是恶语伤人的必然结果。俗话说：“病从口入，祸从口出”。要做到语言美，一是说话要和气，以理服人，不强词夺理，更不能恶语伤人；二是说话要文雅，不说粗话和脏话；三是说话要谦虚，尊重对方，相互谅解，求同存异。

